

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
ADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Egyházi fegyelmi vétség

A „Magyar Szó“ tegnapi száma foglalkozik a nagyváradai presbiterium Baltazár-ügyével és többek között a következő igen érdekes fejtegetéseket írja:

A nagyváradai presbiterium egyes tagjai erőszakkal (miután erőszakról van szó, természetesen ellenzéki tagjai) meg akarták bélyegezni Baltazár Dezső tiszántuli református püspöknek azt a cselekedetét, hogy Baltazár merészkedett Nyirbátorban képviselőjelöltséget vállalni. A megbélyegzés oka az lett volna, hogy a püspök ezzel a tényével alkalmat szolgáltatott a felekezeti békesség, sőt a református egyház belső békéjének felbontására.

Ennek a lapnak hasábjain az olvasó többször találkozott már azzal a gondolattal, hogy pap ne legyen képviselő. És ma is azt mondjuk, jobb, ha a pap nem vállal mandátumot, jobb, ha a pap nem politizál. Ennek okát is kifejtettük már egynehányszor és ezt az okfejtést ma is magunkévá tesszük egész terjedelmében. Azonban természetesen ezt úgy képzeljük, hogy valamennyi egyház kötelezi az ő valamennyi papját arra, hogy ne politizáljon.

Semmiesetre sem képzeljük azonban úgy el, mint a nagyváradai presbiterium egyik-másik tagja, akik szortirozzák a papokat s azt mondják, te politizálhatsz, mert a te politizálásod nem zavarja az egyház belbékéjét, te azonban nem politizálhatsz, mert a te politizálásod tönkreteszi az egyházi békét. Ez nonens és enyhén szólva kupaktanácsszerű bölcselkedés. Amellett pedig tulságosan szemérmetlen ellenzéki

okoskodás. Mert a váradai ellenzéki presbiterium ugyanazt teszik, amit az ellenzék. Nekik szabad a parlamentben ordítani, bömbölni, káromkodni, dörömbölni, mert ez honmentés. Ellenben őket eltávolítani a rend helyreállítását végett nem szabad, mert az erőszak és terror.

Ugyanigy okoskodnak a váradai bölcsek is. Az indítványuk benyújtója éppen a Baltazár politikai szereplésében lát veszedelmet az egyházra. Természetesen, ha Baltazár ellenzéki programmal lépett volna fel, akkor minden rendben lett volna. A presbiterium térdet-fejet hajtott volna Baltazár előtt, fáklyászenét adott volna neki s bizonyára az indítványtevő ur vitte volna a zászlót.

Mert erről van szó! Arról a közönséges, bőrébe nem férő ellenzéki pöffeszkedésről, amely azt hiszi, hogy neki mindent szabad, másnak semmit s amely meg van arról győződve, hogy ő, a minden józan ember által lenézett, kirugott fecsegő, hazug, ámitó ellenzéki politika szabja itt meg elevenek és holtak utjait.

Hol volt ez a bugaci kupakbölcsesség akkor, mikor Illyés Bálint tiszteletes lépett fel ott a környéken képviselőnek? Ő is pap volt, őt is küzdelemmel választották, hát ő nem veszélyeztette az egyház békéjét?

Hol voltak ezek az urak, amikor Kiss Albert tiszteletes, meg Rigó tiszteletes választották meg? Amikor ezek léptek fel és politizáltak? Ezek nem döntötték fel az egyházi jó békességet?

Ugy-e, hogy nem! Persze, hiszen ők valamennyien ellenzékiek voltak! Az ellenzéki pap pedig másnyen pap, mint a kor-

mánypárti! Az ellenzéki papnak szabad a parlamentben a padra ugrani, átkokat szórni nőkre, gyermekekre, szabad neki azt kiáltozni: disznó az anyád! De ez mind semmi, ez nem árt sem a békének, sem az egyház tekintélyének. De a debreceni püspök már akkor méltatlan a bizalomra, ha fellép képviselőnek. Persze, csak abban az esetben, ha kormánypárti képviselő akar lenni! Mert ellenzéki lehet s ebben az esetben akár villanyoskocsikat dönthet fel az utcán és sztrájkot prédikálhat, mégis méltó minden bizalomra.

De hát mit csodálkozunk ezen? A váradai névtelenek ellenzékiek és koalíciósok. Ezekről igazságot, józanságot követelni naivság. Volt kitől tanulják az ellenzékiet. Hiszen a koalíció alatt történt, hogy összeférhetlenséget jelentettek be Csernoch János püspök és néppárti képviselő ellen. Az ügy igen nagyfontosságú lett volna elvi okokból, hiszen arról volt szó, lehet-e katolikus püspök képviselő, miután állami eredetű dotációkat s állami javakat élvez? Persze, hogy lehetett, hiszen a koalíció uralkodott, amely dehogy is akart a papi javakat illetőleg elvi döntést hozni s amely egyáltalában nem gondolt arra, ami most a váradai kobakokban motoszkál, hogy a püspök képviselősege felfordítja az egyházi békét. De a váradiak sem gondoltak ezidőben erre, hiszen boldogan lapultak meg a koalíció s ennél fogva a néppárt oldalán.

Ellenzéki, néppárti bakafántoskodás ez az egész váradai hecc, éppen úgy, amint néppárti taktika dolgozott Richter papképviseelő ellen is, amikor lemondatták ezt a

## A Párkák\*

Írta: Drumár János

*Szin.* A Kaukázus felhőkbe burkolt orma. *Személyek:* Atropos. Agg nő. Arcát süriin beárnyékolja a homlokon túla lehúzott chlamys. Mellette áll a hamvveder, melybe a fonalat eresztí.

*Lákhezis.* Kifejlett, érett nő. Arca és feje egészen szabad. A guzsalyról szálát sodor s azt Atroposnak nyújtja.

*Klotho.* Üde fiatal leány. Arcát átlátszó fátyol fedi. A rokkát szöszszel látia el. A *Müzsák* láthatatlan kara.

## PROSKENA.

I. STROPHA.

*Chorus:*

A *Multat* siratom. Mindazt, ami elmúlt, Elrepült, elveszett ismeretlen ködbe. Nem lesz visszatérés. Nem lesz viszontlátás. Csak az emlékezés van a sirhoz kötvé. Ismerős arcokra a feledés borul. Idegenül hangzik kedvesünknek neve. Hiába könyörgöm, Hiába esdeklem — Engem is utólér Até végzete.

\* Mutatvány a szerzőnek legközelebb megjelenő *Kassiopeia* című álomképéből.

## I. ANTISTROPHA.

*Atropos:*

Siromnál születek, mégis örök éltém.

*Chorus:*

Örök Ó! Mindörök! Vég és kezdet nélkül.

*Atropos:*

Bölcsömbe a Jelen s Jövő temetkezik.

*Chorus:*

Benne él mindenki. Őt senki nem látta.

*Atropos:*

Ölemben mozdult meg a Khaos élete.

*Chorus:*

Méhében támadott minden, ami meg van.

*Atropos:*

Nem Vagyok, de Voltam, amint Leszek régen.

*Chorus:*

Megsírja az ifju s férfi aggkorában. Oh, hol keressem Őt, ki eltűnt előlem! Lassú szárnycsapással távozik a Mult el. Akárhogyan fájjon. Bármit is veszítsék — Nincs, aki kövesse szemtekintetével.

## II. STROPHA.

*Chorus:*

A *Jelent* dicsérem. Érzem örömeit Hangosan éneklek dicsérő himnuszát. Feléjtet kétséget; bánatot eltakar: Virággal hinti be a vándornak utját. Elűzi a Gondot, erőt ad a karnak: Tele kézzel nyújtja az élvezet kelyhét.

Valódi életünk

Rövid perceire

Meleget, illatot árasztva szerteszté.

## 2. ANTISTROPHA.

*Lákhezisz:*

Meghalok, mielőtt megszülettem volna!

*Chorus:*

Mert hogy oly rövid vagy, oh, azért szeretlek!

*Lákhezisz:*

Bár öröktől vagyok, sohasem léteztem.

*Chorus:*

Nékem egy pillanat jut e nagy időből.

*Lákhezisz:*

Nem Magamban élek: a Jövő s a Multban.

*Chorus:*

Az én életem a Tiédhez hasonló!

*Lákhezisz:*

Ezreket boldogít ez elrejtett létem.

*Chorus:*

Ő benne élek én, arcát még sem láttam. Nem izlik a gyönyör; nem a színes rózsá; Fájó lesz a vig dal. Nem virul a róna: Ha ő nincs körültem. Ha eltűnt előlem! Káprázat, nem Való, az én egész éltém.

## III. STROPHA.

*Chorus:*

A *Jövőt* kutatom, rejtelmes titkait. Amit megismerni sóvárog a lelkem.

munkapárti papot mandátumáról az egyházi béke kedvéért. A sok ellenzéki paptól nem féltették az egyházi békét, de az egy Richter, mert munkapárti volt, veszélyeztette azt.

Imerjük már ezeket a fogásokat. Csak-hogy ezzel sem szabad ám befejezni ezt az ügyet, tessék a váradi névteleneket *egyházi fegyelmi bíróság elé állítani*, mert igenis, éppen ők voltak azok, akik politikát vittek az egyházba, akik politikai indokból fel akarták dálni az egyház békéjét ezzel a bizalmatlansági indítvánnyal. Az ilyeneknek nem lehet helyük egy egyházköz-ség presbiteriumában s mi követeljük, hogy fegyelmi uton zárják őket onnan ki. Az egyházi önkormányzat semmiesetre sem arravaló, hogy üres politikai heccet és ellenzéki fészkelődések bujjanak köpönyeg alá! Tessék példát statuálni és az egyházi béke s az egyház tekintélye érdekében azonnal ki velük onnan a presbiteriumból!

## A debreczeni virilisták

### Megkezdődtek a felszólamlások

Tegnap közöltük a központi választmány hirdetményét, amely fölszólítja Debrecen város adóízető polgárságát, hogy a legtöbb adót fizetők névjegyzéke ellen tegye meg észrevételeit s fölszólítja a legtöbb adót fizetőket, hogy amennyiben a névjegyzék ellen kifogásuk van, vagy adójukat kétszeresen akarják számíttatni, ez iránt beadandó felszólamlásaikat e hó 12-ig adják be.

A könyvtárszobában közszemlére kitett névjegyzéket már is többen megtekintették s a kétszeres adószámítás kedvezményét többen kérték részben a kitett íven való jelentkezéssel, részben pedig külön bejelentéssel.

Messziről integet reménnyel szőtt szárnya,  
Az édes biztatás mosolyog ajkáról.  
Vágyva néz reá, ki gonddal küzd és munkál.  
Álmatlan éjszakán sóhajunk utána.  
És mikor érkezik,  
Amikor már itt van:  
A Jelenben élő nem veszi őt észre.

#### 3. ANTISTROPHA.

**Klotho:**

Szüntelen meghalok. Sohasem lesz végem.

**Chorus:**

Oh, minő mély titok rejtőzik létében!

**Klotho:**

Én vagyok az Ős-ok. Gyermekek a Régmúlt.

**Chorus:**

A Fény és Sötétség általa jött létre.

**Klotho:**

Én vagyok a Végcél. Értem küzd a nemes.

**Chorus:**

Te vagy, kit keresünk, a nagy Ismeretlen.

**Klotho:**

Bírásomért ámdé éltet ad cserébe.

**Chorus:**

Érted lépem át én a halál küszöbét!

Minden szem rajtad függ, de föl nem fedezhet.

Érezlek, hogy itt vagy, de föl nem ismerlek.

Szüntelen érkezel.

Szüntelen távozol.

Földi szememmel fátyolod nem látom.

#### EPODA.

Örök vagy oh Idő!  
Örök és végtelen.  
Te szülsz, bontasz s alkotsz  
Messze Világokat!  
Múltban az Igéret.  
Jelenben a Küzdés.  
Fedett Jövő reiti  
Bús elmúlásomat.

Eddig a következő jogérvényesítés iránti bejelentések történtek:

Ügyvédi oklevélem alapján kérem az általam fizetett adónak — még pedig hivatali fizetéséből levont adónak is kétszeres összegben számítását.

1913. szeptember 3.

*Kovács József.*

Ugyanő a következő bejegyzést tette:

Dr. Kenézy Gyula orvos királvi udvari tanácsos s a bábaképezde igazgató-tanár főorvosa külön íven irásban kéri adójának kétszeres összegben beszámítását.

Kenézy Gyula dr. udvari tanácsos a következő bejelentést tette:

*Nagyságos Polgármester Ur!*

A legtöbb adót fizető városi törvényhatósági bizottsági tagok névsorának összeállításánál tisztelettel kérem az adóm kétszeres beszámítását. A kérés alapja orvosi oklevél.

1913. szeptember 2-án.

Nagyságodnak kész szolgálja

*Dr. Kenézy Gyula.*

A következő bejegyzések vannak még:

Mint kamarai beltag, kérem adóm kétszeres számítását.

*Kontsek Géza.*

Alulírott tisztelettel kérem, hogy a legtöbb adót fizetők névsorának összeállítására alkalmával adómat kétszeres összegben méltóztassék számítani.

*Aczél Géza,*  
okleveles mérnök.

Mint kamarai beltag, kérem adóm kétszeres számítását.

*Lőkövits Artur.*

A bejegyzések és fölszólamlások természetesen egész szeptember 12-ig megtörténhetnek s addig sok bejegyzés is fog történni, amelyek a közölt jegyzéket alaposan megfogják változtatni.

## Koleragyanus haláleset Ujfehértón

### A szabolcsi alispán betiltotta a Tisza vizének ivását

A Hajdumegye közvetlen szomszédságában levő Ujfehértó községben tegnap *koleragyanus haláleset történt*. Az ujfehértói előjáróságnak jelentették, hogy Weininger János fuvaros hirtelen rosszul lett és rövid szenvedés után meghalt. Az előjáróság megállapította, hogy a fuvaros, akinek az utolsó óráig nem volt semmi betegsége, egyszerre rosszul lett, görcsöket kapott, hányt és egy órai izonyatos kínlás után meghalt. — Percek alatt szétfutott Ujfehértón a haláleset híre és nagy rémülettel fogadták a hírt, hogy a fuvaros kolerában halt meg. Az előjáróság jelentést tett a nagykállói főszolgabíróságnak és addig is elzárta a halottat, hogy senki se érintkezhessek vele. Elkülönítették a fuvaros hozzátartozóit is.

Zoltán István nagykállói főszolgabíró a hír vétele után nyomban Nyiregyházára utazott és szóbeli jelentést tett az alispánnak és a tisztí főorvosnak. A főszolgabíró előterjesztésére az alispán elrendelte a holttest fölbontását. Dohnál József dr. vármegyei tisztí főorvos és Eötvös Dezső dr. járásorvos Zoltán István főszolgabíró jelenlétében Ujfehértón fölbontták a fuvaros holttestét és a belső részeket — mivel a *kolera nostras gyanuját* látták fenforogni — fölküldték a bakteriológiai vizsgálat megejtése végett Budapestre.

Bár a kolera gyanuja valóban megáll az ujfehértói esetről, de a hivatalos vizsgálat során az is kiderült, hogy a fuvaros rendetlen életmódot élt és erősen alkoholizált, úgy, hogy esetleg az ital okozta a hirtelen halált.

A fuvaros holttestét a boncolás után eltemették. A pap, aki bucsuztatta, tizenöt lépésnyire állott a ravataltól, amelynél a mésszel fertőtlenített holttest fekiadt. A holttestet mélyen ásott, félig mésszel telt sirba tették és fölbe is meszet raktak. Az elhunyt hozzátartozóit és mindazokat, akik a haláleset előtt közelében voltak, öt napi vesztézzár alá vették. Az esetről távirati jelentés ment a belügyminiszternek.

Mikecz Dezső alispán ma újabb rendeletet adott ki a kolera elleni védekezés dolgában. Az újabb rendelet legfontosabb intézkedése, hogy az alispán az egész vármegye területén *megtiltja a Tisza vizének akár ivásra, akár főzésre való fölhasználását és eltiltja a Tiszában való fürdést is*. Most a szabolcsi Tisza partját egész hosszában *csendörök őrzik* és vigyáznak, hogy senki se juthasson hozzá a Tisza medréhez, amelyben fertőzött vidékekről jövő víz hömpölyög.

Majerszky Béla polgármester értekezletet hívott össze a városházára, amelyet ma délben tartottak meg. Trak Géza városi tanácsos felcitolta magához az utbiztost és utasította, hogy a csatornaszemeket mésszettel meszeltesse be és a Bujtoson, az Ér-folyó mentén és általában ott, ahol pocsolvák vannak, azoknak levezetéséről vagy betöméséről gondoskodjanak.

## Ferdinánd király és a magyarok

„Csak otthon érzem magam jól!”

A Magyar Vörös Kereszt Szófiába küldött missziója, mely július tizenharmadikán indult el utjára, vasárnap reggel érkezett vissza Budapestre.

A második balkán-háboru kitörése után, mely tudvalevően a törökök ellen való hadjáratnál sokkal véresebb volt, a magyar misszió volt a legelső, amely Szófiába érkezett. Éppen jókor, mert már másnap csak úgy ontották a vonatok a sebesülteket és néhány nap múlva közel tizezer sebesült volt a bolgár fővárosban. A magyar orvosoknak és a hét magyar ápolónőnek napokon keresztül pernyi pihenése sem volt s amelyet folyton újabb és újabb sebesültszállítmány érkezett a harctérről.

Ferdinánd király a Magyar Vörös-Kereszt orvosait rendjellel tüntette ki, még pedig Ádám Lajos dr., a misszió vezetője, a polgári érdemrend lovagkeresztjét, Baytha Lajos dr., Radvánszky Béla báró és Szöllős Henrik dr., a misszió tagjai, a polgári érdemrendet kapták. A legnagyobb meglepetés és öröm akkor érte a magyar orvosokat, amikor elmentek Ferdinánd királyhoz, hogy bucsuzzanak és megköszönjék kitüntetésüket. Közöttük volt Hanusevics Oszkár, a községi katonai alreáliskola volt ezredorvosa is, aki az osztrák Vörös Kereszt képviselőjében öt hónapig végzett szolgálatot Dedeagacsban, s akit a király az Alexander-rend lovagkeresztjének kardos jelvényével tüntetett ki.

A palotában nagy megtiszteltetéssel fogadták a magyarokat. Az audiencián az egész királyi család jelenvolt. Ferdinánd király kezet fogott a misszió tagjaival s amikor ezek a kitüntetést megköszönték, magyar nyelven, meglepően tisztá kiáltással a többi között ezt mondotta:

— Végtelenül jól esik önöket látnom. A magyarok mindenkor jó barátai voltak a bolgár nemzetnek és a szerencsétlenség napjaiban az egész világon a magyar sajtó volt az egyetlen, amely velünk érzett és bennünket támogatott. Csak azt sajnálom, hogy ezekben a szomorú pillanatokban nem lehetek önök között, odahaza.

A misszió tagjainak arra a kérdésére, hogy szívesen tartózkodik-e Magyarországon, a király ezt felelte:

— Higgyék el, csak akkor érzem igazán egészségesnek magamat, amikor magyarországi birtokomon, otthon lehetek.

A király és a hercegek ezután meleg kézzsoritással váltak el a misszió tagjaitól, akik nemsokára elhagyták a bolgár fővárost.

## Szabadrábra helyezték Schiffmannékat

### A vizsgálat folyik tovább

Ismertettük tegnapi számunkban annak a feljelentésnek a tényeit, melyben öt fővárosi nagykereskedő cég családja miatt emelt vádat Schiffmann Mór és Schiffmann Zoltán debreceni ékszerészek ellen. Ma délelőtt a rendőrségről, ahol őrizetben voltak, a két testvért átkísérték a debreceni ügyészségre, majd Nagy Kálmán dr. vizsgálóbíró elé, aki a déli órákban úgy Schiffmann Mórt, mint Schiffmann Zoltánt *szabadrábra helyezte*. A szabadrábra helyezés részben azért történt, mert a letartóztatott emberek szökésétől tartani nem kell, főként pedig mert a nyomozás még semmiféle oly bűnjelket fel nem tudott, amik a terhelt emberek bűnösségét teljesen igazolnák. Mindazonáltal a vizsgálat tovább folyik Schiffmannék ellen, akik azzal védekeznek, hogy a nyomozó pénzügyi viszonyok tették tönkre őket.

Tegnapi számunkban Bálint Zoltán, az egyik főhitelező vallomása alapján megírtuk, hogy nevezett Schiffmann Mór lakásán összezördült Zelikovits bodegsásal, aki állítólag kést rántott reá és megöléssel fenyegette. Ma délután Zelikovits megjelent szerkesztőségünkben és a következő tényállást adta elő az esetről:

— Tény, hogy Schiffmannék Erzsébetutcai lakásán összetalálkoztam Bálint Nándorral, aki Schiffmann Mórnéval egyedül volt szobájában. Az asszony könyökére borulva zokogott. Én nem tudtam, mi történt előzőleg, ezért figyelmeztettem Bálintot, jó lesz, ha távozik, mert az esetből nagyobb kellemetlensége támadhat. Erre azonban éppen Bálint támadt nekem. Hogy azonban én kést rántottam volna reá, nem felel meg a valóságnak. Az is tévedés, hogy én Schiffmannéknak rokona lennék. Szomszédaim, akikkel jóban vagyok s most, hogy bajba jutottak, részvétel vagyok irántuk.

## Közoktatás

**Munka kezdete a reáliskolában.** Ma volt az állami reáliskola 1913—14. évi munkakezdete, mely alkalomból az ifjuság tanárainak vezetésével családi ünnepeinek megszokott, de új ruhába öltözött színhelyén, a tornacsarnokban ez iskolaévben először gyűlt össze. Mindenesetre kívánatos lenne, hogy a szülők is nagyobb számban tiszteljenek meg az ilyen évnyitó alkalmakkor az iskolát, amelyben fiaiknak jövőjén, talán még multján is megindul a munka így évkezdésén. Kardos Albert dr. id. igazgató tartalmas, az alkalom jelentőségéhez méltó és tömör, tanárnak, szülőknél s ifjuságnak egyaránt megszívlelendő igazságokat tartalmazó beszéddel nyitotta meg az új iskolaévet. A Himnusz eléneklése után a tanulók osztályaikba mentek, hogy az igazgatói megnyitónak is engedelmességgel nemes, sokoldalú munkával készüljenek az élet nem kevésbé nemes s nemesítő munkafeladataira.

A magyar állam segélyében városunkban egyedül részeseülő „Debreczeni Zenede”, melyet Debreczen szab. kir. város a folyó tanévtől kezdve kezelésébe vett át, 52-dik tanévet kezd meg. Beiratkozhatni a Várutcai palotájának bejárata melletti bolthelyiségekben délelőtt 10—1 óráig. A zenetanintézet oktatást nyújt a kezdő foktól kezdve a művészi kiképzésig. Tanítási módszere és tanterve szorosban beilleszkedik az orsz. m. továbbá a kamara-zenei, ének és zenekari, készítő tanfolyama. A főtanszakok tandíjai az összes zeneiskolák díjai között a legutányosabbak. A mellékatanfolyamok — összhangzat, szavalat, zenetörténet — hallgatása továbbá a kamara-zenei, ének és zenekari valamint gyermekénekkari gyakorlat teljesen ingyenes. Az épület második emeletének fölépítése annyira előre haladt, hogy a tanítás e hó második felében megkezdhető lesz. Bármely irányban készséggel nyújt felvilágosítást az igazgatóság.

## Vizsgálat egy haláleset körül

### Tűzhalál, vagy természetes elmulás

A debreceni rendőrség nyomozást indított egy haláleset körül, melyben oly momentumok látszanak fennforogni, mintha az elhunyt nem természetes halállal, hanem a szűkséges gondosság elmulasztása miatt mult volna ki. Váradi Lajos 48 éves csizmadiamester már évek óta ágyhoz kötött beteg volt. Súlyos vesebaj kinozta, mely miatt sem iparát folytatni nem tudta, sem a maga sorsát nem intézhette. Győri Sándor csizmadia segéd, aki három év óta van alkalmazva az öregnél és teljes bizalmát élvezte, továbbá Váradi nővére, Nagy Józsefné ápolták a tehetetlen embert halála napjáig, e hó 3-áig.

Tegnap este Váradi Lajos becsukta szemét s jobblétre szenderült. Háziorvosa, Széll Kálmán dr. megállapította, hogy régi vesebaja ölte meg a csizmadiamestert s utasította hozzátartozóit, hogy a halálozást a hatóságnál jelentsék be. Ami meg is történt. Varga Emil dr. hatósági orvos kiszállt a halottas házhhoz s a vizsgálatot megejtette. Meglepetéssel tapasztalta azonban a hullavizsgálat alkalmával, hogy az elhunyt *baloldalán* hatalmas területen egész terjedelmében *hiányzik a bőr*. Konstatálta azt is, hogy ez a folytonossági hiány égésből származott s az *égési seb nem mai keletű*.

A rendőrség erre megindította a nyomozást az eset körül s kihallgatta az elhunyt csizmadiamester legközelebbi környezetét. Ugy Nagy Józsefné, mint Győri Sándor egyértelműleg adták elő, hogy az elhunyt, aki szenvedélyes dohányzó volt, a mult hó 23-án *ágyában cigarettára gyújtott*, ennek tüze ingére esett, ezt keresztülégette és testét is tenyérnyi helyen összegegette. Ők rögtön kezelték a sebet, amely azonban behagadni nem akart, sőt *napról-napra nőtt* és terjedt az elhunyt testén egészen beállott haláláig. Előadták továbbá nevezettek, hogy a kérdéses alkalommal azért nem konstatálhatták nyomban ezt a balesetet s azt elhárítani azért nem állott módjukban, mert Győri Sándor az eset alkalmával boltban volt távol a háztól, Nagy Józsefné pedig a konyhában tejet forralt.

A rendőrség az eset körül mindazonáltal

tovább nyomoz s a jegyzőkönyveket a debreceni kir. ügyészséghez teszi át további intézkedés végett.

## Az Andrássy-kísérlet

### Új kereskedelmi államtitkár

A politikai világban még mindig Andrássy Gyula gróf pártalakítása kísérletéről beszélgetnek s ma már minden részen elkönyvelték azt a fiaskót, amely e pártalakítási kísérletnek nyomán járt. A kísérletnek egy pozitív eredménye van: az ugyanis, hogy már keresik, mi legyen a címe az új pártnak.

Andrássy Gyula gróf e hó 14-én délelőtt 11 órakor a Ferenc-városban tartja zászlóbontását, amelynek érdekében megtartandó értekezlet bejelentését Boda Dezső dr. főkapitány már tudomásul vette.

Az új párt neve még nincs megállapítva, de az országos klubban Andrássy hívei két névről beszélnek. Az egyik gróf Andrássy Gyula régebbi pártjának a neve: „Alkotmánypárt”, a másik kombináció: „Deák-párt”. A többség az Alkotmány-párt nevet kívánja felvenni, Andrássy Gyula gróf azonban még nem határozott e tekintetben. Az országos-párt elnökének személyére nincs még megállapodás.

Arról, hogy az új pártnak hány tagja lesz, pozitív értesülés nincsen. Az új párt magvát a pártönkivüli 67-es csoport képezi, amelynek tagjai eddig is az Országos Klubban voltak együtt. Ezek a következők: Andrássy Gyula gróf, Andrássy Géza gróf, Andrássy Sándor gróf, Bolgár Ferenc, Darányi György, Pallavicini György örgróf, Semsey Gyrgy, Pallavicini György örgróf, Semsey László gróf, Springer Ferenc, Szereday Aladár, Sztérényi József, Okolicsányi Zsedényi Ede.

Széll Kálmán, aki tagja volt ugyan az Országos Klubnak, nem csatlakozott Andrássy Gyula gróf pártjához.

A 48-as ellenzéki képviselők közül bejelentették Andrássy Gyula pártjához való csatlakozásukat: Désy Zoltán, Gál Sándor és Bethlen István gróf. Ezenkívül teljesen befejezettnek tekintik Mezőssy Bélának az Andrássy pártjába való belépését és a beavatottak úgy tudják, hogy a 48-as képviselők közül a belépés gondolatával foglalkoznak: báró Sennyey Miklós, Bottlik István, Kállay Ubul, gróf Somssich Tihamér és Förster Aurél. A néppárt tagjai közül, hir szerint, az új párthoz csatlakoznának Simonyi Semadam Sándor és Beszkid Antal. Ezek a nevek állandóan forgalomban vannak politikai körökben, de azokon a képviselőkön kívül, akikről külön is kiemeltük, hogy már beléptek, a többiek még egyáltalán nem tettek belépési hajlandóságukról nyilatkozatot.

### Új kereskedelmi államtitkárok.

A nemzeti munkapárt klubjában az este megkérdezték Harkányi János báró kereskedelmi minisztertől, hogy kivel fogja betöltetni a miniszterium megüresedett politikai államtitkári székét. A miniszter a következő választ adta az érdeklődőknek:

— Amíg nem találok alkalmas embert, addig én leszek a magam legjobb államtitkárja. Az adminisztratív államtitkári állást alkalmasint Lers Vilmos címzetes államtitkár fogja betölteni.

Politikai körökben azt beszélnek, hogy a politikai államtitkár Hegedüs Kálmán, a kishalasi kerület országgyűlési képviselője lesz.

### Interpelláció Tiszáról.

Hire járt ma a politikusok közt, hogy egyik ellenzéki főrend a főrendiház legközelebbi ülésén interpellációt fog előterjeszteni arról, hogy milyen szerepe volt Tisza István grófnak a Lukács-Désy pörben.

**Iskolakötények, Csipkeáruházában, Sas-u. 4. Telefon 12-50**

## A négymillió nyakék

### Vallatják a bűnösöket

Londonból táviratozzák: Az az öt ember, akiket tegnap a négymillió ékszerlopás ügyében letartóztattak, Lockett James ötvenegy éves angol, Silbermann Simon negyvenegy éves osztrák, Gutwirth Leizer harminckilenc éves osztrák, Brizzard József negyvenhat éves gyémántkereskedő és Mocarthy Dániel, aki nyolcvankét éves. Tegnap mindnyájukat előállították a Bowe-Steeten. A vádat Williamson ügyész képviselte, aki a gyöngyöt értékét száztizenhétézer fontra becsülte és röviden elmondta, hogy hogyan tünt el az ékszer. Az első tanu Ward rendőrfelügyelő volt a Scotland-Yardról, aki elmondta, hogy hogyan figyelte meg az elfogottakat. Szeptember elsején délután látta Grizzardot, Lockettet és Gutwirthet a British Muzeum előtt a földalatti vasut állomásánál két másik emberrel, akiket tanukul fog-nak megidézni.

Másnap délelőtt Grizzard, Lockett és Silbermann megjelentek ugyanazon a helyen. Ward ekkor jelzést adott, mire letartóztatták őket. Később érkezett oda Gutwirth és ekkor őt is elfogták. Mind a négyüket a Bowe-Streetre vitték. A nap folyamán sikerült egy vendéglőben letartóztatni Mocarthyt is. Mocarthy azt állítja, hogy semmiről sem tud és Gutwirthet csak három napja ismeri. A többi négy letartóztatott gyémántkereskedőnél sok gyöngy-zsinórt, gyémántot, brilliánsokat, ékszerkészítési eszközöket találtak, azonkívül csekket és egy, a kontinensre szóló jegyet. A letartóztatottak a vádra nem feleltek. A tárgyalást nyolc napra elhalasztották. A védő kérte, hogy biztosíték ellenében helyezék szabadlábra a vádlottakat, ezt a kérést azonban elutasították.

## A szerelmes jogász

### Öngyilkosság éjjelizene mellett

Megható szerelmi tragédia hírét jelenti nagysomkúti tudósítónk. Egy szép jövő előtt álló husz éves joghallgató eldobta magát az életet, szerelmi bánat miatt.

A szomorú szerelmi tragédia hőse *Olsavszky* Endre, másodéves jogász, dr. *Olsavszky* Gyula nagysomkúti előkelő ügyvéd fia. A fiatal ember szerelmes volt egy náluk időző leányrokonába. Szerelmét nem is titkolta családja előtt és többször emlegette, hogy mivel a leány nem lehet az övé, megvált az élettől. Édes anyja, aki aggódott fiáért, többször mondta, hogy ha szereti a leányt, elveheti, de úgy látszik, hogy a szerelmes férfi fia nem bízott abban, hogy a leány megvárja és tegnap édesanyja előtt és a leány előtt is feltűnően gyakran emlegette, hogy öngyilkossá lesz.

A család félt, hogy az elkeseredett fia beváltja fenyegetését és ezért eltávolítván közeléből minden öngyilkosságra alkalmas eszközt, bezárták a szobájába. *Olsavszky* Endre megvárta, amíg a házban mindenki lefeküdt, aztán kimászott az ablakon, a vendéglőbe ment, ahol hjanali három óráig mulatott cigányzene mellett.

Hajnaltól odavezényelte a bandát a lány ablaka alá és míg a cigányok huzták, a szerelmes fiatal ember szívenlőtte magát. Súlyos sérülésével lakására szállították, ahol mintegy háromnegyed óra hosszat vívódott a halállal. Közben néhányszor eszméletre tért és akkor könyörögve fordult ágya mellett zokogó szüleihez:

— Mentsenek meg, nem akarok meghalni, nagyon szeretnék élni.

De hasztalan volt minden kísérlet, a golyó a szívet sértette meg, az öngyilkos fiatal embert nem lehetett megmenteni. Háromnegyed órai szenvedés után meghalt.

Az *Olsavszky*-család iránt mindenütt mély és őszinte részvét nyilvánul meg.

## Színház

### A színház műsora:

PÉNTEK: *A csókszanatórium*, operett. Bemutató előadás.

SZOMBAT: *A csókszanatórium*, operett.

\* **Szentiványi Gitta nem lépett fel.** A színház igazgatósága napokon át hirdette, majd okulva a próbákban, nem léptette fel ma este Szentiványi Gittát. Amiért dicséret illeti. Elvégre nem okvetlenül szükséges, hogy valaki herkulesi produkcióra vállalkozzék, mikor még a szárnyai nem feildőttek a repülésre. Annál kellemesebb művelészetben volt része annak a pár szál embernek, aki a „Váljunk el” Cyprienne szerepében Halasy Mariskát végignézte. Ez a gyönyörtien beszélő, temperamentumos leány ma megbizonyította, hogy felül áll azon a középszerűségen, amikor ide-oda dobálják s máról-holnapra kell keresnie egyéniségét. Perfekt művésznő, aki erőssége lehet bármely ensemblesben. Cyprienneje a legkristályosabb alakítás, amit ebben a szerepben vidéki színpadon kiválni lehet. Van esze, szíve, kivitel ereje s annyi természetes báj és finomság adatott meg neki, amivel a mai közepes előadás is érdekesé, széppé tudta varázsolni. Az ő kedvéért érdemes volt végignézni a darabot. Nagy Sándor ellenben sehogysm tudta eltalálni azt a hangot, amit partnere olyan pompásan megteremtett. Szép alakja, jó arca van, de hangja masszív, mozgólatai markánsok, melyek éppen nem alkalmasak bonvivant szerepekre. Laitai inkább burleszk volt, mint izléses. Közönség ma sem volt.

\* **Az első operette-bemutató.** (A színház irodája jelentése.) Serény munka folyik napok óta a színházban. Zongoraszobában, színpadon mindenütt a Csókszanatórium pénteki premierjére készül a színtársulat énekes személyzete. A két karmester már befejezte az ének és együttesek beállítását. Csütörtökön volt az első zenés összpróba, melyet a házi főpróba követ. Különösen a darabban előforduló „Tyuk és kakas”-tánc, azonkívül a „Lizsé”-nóta képezik clouját az ének- és táncszámoknak. A darab elsőrangú szereposztásban kerül előadásra. Borbély Lili, Serfőzy Etel, Muci Anna a nők, a férfiak közül pedig Kassay, Oláh Gyula, Szalay, Kormos, Rónai Imre stb. jutnak vezető szerepekhez. A közönségnek pompás estre nyílik kilátása, amennyiben az operett rendkívül ötletes szövegű és igen kedves zenéjű.

\* **Az Apollóban** második napja mutatja be a bolognai VIII-ik orvosvilágkongresszuson is megcsodált fenomenon Anné Rubin, a magyar Svengali utólréhetetlen művészetét. Képzletet felülmúló bravurjaival, állandóan izgalmas produkcióival óriási sikert arat. Osztózik sikerében Ben Ali Said a kiváló büvész. A kísérő mozgóképek legérdekesebb száma, a Brealnizi csata a legutóbbi háborus idők egyik legvéresebb jelenetét tárja elénk. Megrázó az a „Nordisk”-dráma, melyet „A kaszárnya erkölcsé” cím alatt mutatnak be

## A Balkán eseményei

### Török-bolgár béketárgyalás.

Konstantinápoly, szeptember 4. A bolgár delegátusok ma a rendelkezésükre bocsátott hajón Jekijbe mennek, ahol a nagyvezér jelenleg lakik, s délelőtt 11 órakor tartják meg a nagyvezérrel való első megbeszélésüket. A főkérdések, melyek a külszöbön álló tárgyalásoknál elintéztést nyernek, a határ megállapítása és a hadifoglyok kicserélésére.

Konstantinápoly, szeptember 4. Naacevics tegnap a szultán palotájába ment, hogy a Bajram-ünnep alkalmával kített íven magát bejegyezze. A többi bolgár delegátus ma reggelre jegyezte be nevét az ivekre.

### A görög kormány a hatalmakhoz.

Páris, szeptember 4. Az „Eche de Paris” athéni külön tudósítója jelenti, hogy a görög kormány a nagyhatalmakhoz jegyzéket intézett, amelyben Görögország formai megbízást kér azon területek megszállásának meghosszabbítására, amelyeket a bukaresti szerződés Bulgáriának juttatott. Ha ezt a megbízást nem adják meg, úgy Görögország a kérdéses helységeket, köztük Dedeagacsot is, ki fogja őríteni.

### Vitás területek.

Belgrád, szeptember 4. Vukotics montenegrói miniszterelnök és Matanovics osztályfőnök, akik a szerb kormánnyal a hódított területek felosztásáról tárgyaltak, hazautaztak Belgrádból, még pedig megegyezés nélkül. Az utolsó tárgyaláson, melyen még a montenegrói hadügyminiszter és a külügyminiszter is részt vettek, nem tudták elosztani az ellentéteket. Ha megegyezni később sem tudnának, a görög vagy a román király döntését fogják kikérni.

## A járásbíró rágalmozója

### Csendőrből szódagyar-vezető

A Zsilinszky-fiúk szenzációs bünpörének budapesti tárgyalása alkalmával óriási feltűnést keltett *Fekete* István csendőrnek a vallomása, amelyben azzal vádolta meg *Jankovich* Tihamér akkor békéscsabai, most nagyvárad járásbíró és *Kurtz* Antal vizsgálóbíró, hogy a vizsgálat során Zsilinszky Endre és Zsilinszky Gábor kihallgatása alkalmával integetésekkel irányították a vádlottak vallomását.

Kurtz Antal és Jankovich Tihamér a tárgyalás után felhatalmazást kérték az igazságügyminisztertől, hogy a csendőr ellen, vallomásáért a katonai bíróság előtt az eljárást megindíthassák. A felhatalmazást a két bíró megkapta és a csendőr a katonai törvényszék elé idéztetett.

A tárgyalás azonban *Fekete* csendőrről nézve nem végződött kedvezően, mert állításait nem tudta bizonyítani, amiért is a katonai büntető perrendtartás értelmében *csalásért* (?) ítéltek el. *Fekete* csendőr rendkívül szigorú büntetést kapott. Nemcsak lefokozták, hanem még *tíz hónapi börtönre* is elítélték.

A csendőrt a tíz havi fogság teljesen megtörte. Pár héttel ezelőtt, büntetésének kitöltése után Békéscsabára ment és ott keresett magának foglalkozást. Keresett és talált is. A békéscsabai vendéglősök szikvizgyára alkalmazta őt, mint *üzemvezetőt*. Sorosa miatt rendkívül el van keseredve, de reményli, hogy a polgári életben csakhamar jobb foglalkozást fog találni, amelyből azután kényelmesen megélhet.

nyei

ás.  
ptember 4  
kzésükre  
ol a nagy-  
11 óraker  
első meg-  
yek a kü-  
zést nyer-  
adifogyok

ptember 4  
jába ment,  
kitett iven  
ár delegá-  
az ivekre,  
khoz.

„Eche de  
lenti, hogy  
khoz jegy-  
ország for-  
k megszál-  
melyeket a  
k juttatott,  
g, úgy Gö-  
et, köztük

okotics mon  
novics osz-  
yal a hódi-  
altak, ha-  
megegye-  
n, melyen  
ster és a  
nem tudták  
megegyezni  
vagy a ro-  
nl.

mazója

vezető

bümpörének  
óriási feltü-  
nek a vallo-  
neg Janko-  
most nagy-  
vizsgálóbi-  
szky Endre  
alkalmával  
ottak vallo-

amér a tár-  
az igazság-  
ellen, vallo-  
az eljárást  
a két bíró  
törvényszék

csendőrre  
mert álli-  
ért is a ka-  
mében csu-  
dőr rendki-  
mcsak lefo-  
rtónre is el-

ig teljesen  
etésének ki-  
és ott ke-  
esett és tá-  
ók szikviz-  
zetőt. Sor-  
dve, de re-  
csakhamar  
vból azután

Fekete csendőrrel egyidejűleg *Fejeős* csendőrormestert is a katonai bíróság elé állították ez ügyből kifolyólag. Fejeős örmestert *felmentették*, mert kiderült, hogy e dologról csak Fekete csendőr utján értesült, a kinek jelentését ő elfogadta.

HIREK

— **Szapáry Pál gróf beteg.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Szapáry Pál gróftól tegnapelőtt délelőtt jobboldali hűdés érte. Szapáry Pál gróf minthogy a hűdés könnyebb természetű, ágyba se feküdt, hanem tegnap reggel Bécsbe utazott konzultációra és a mennyiben orvosai szükségesnek látják, csak akkor veti magát alá a szanatóriumi kezelésnek.

— **Osztrák gazdák Deberczenben.** Ma este mintegy 80 osztrák gazda érkezett Deberczenbe, hogy a Hortobágy és a vidék gazdasági viszonyait tanulmányozzák. A gazdák az est folyamán a „Központi-szálloda” kerthelyiségében megvacsoráztak és holnap reggel Medgyaszay Miklós gazdasági tanácsnok vezetésével kimennek a Hortobágyra. Az osztrák vendégek két napot töltenek Deberczenben, ahol a holnapi nap folyamán a város nevezetességeit is megtekintik.

— **A gyilkos tiszt szolga.** Bécsből táviratozzák, hogy Jankubovics tiszt szolga, aki Eisenkolb kapitányt és Bolza grófnőt megölte, még mindig a helyőrségi kórházban van. Állapota nagy mértékben javult és most már minden veszedelmen túl van. Tegnap a helyőrségi börtönből utasítás érkezett, hogy a tiszt szolgát, míhelyt állapota megengedi, a helyőrségi kórház általános betegosztályából szállítsák át a helyőrségi rabkórházba, amely ugyanabban az épületben van. A beteget még tegnap átszállították a rabkórházba. Főlgógyulása után a helyőrségi börtönbe kerül.

— **Jobban van a koleragyanus munkás.** Tegnap számunkban közöltük, hogy P. Nagy József gázgyári munkást koleragyanus tünetek miatt a járvány-kórházba szállították. Ma már állapotában határozott javulás észlelhető, ami általános megnyugvást keltett s valószínűvé teszi, hogy betegségének tüneteivel nem is voltak koleratünetek.

— **Belöttek a körorvos lakásán.** Miskolcra jelenti: Boldván, ahol Lengyel Ignác dr. körorvos és Padányi Gulyás Lajos gyógyszerész közt még mindig folyik a harc, tegnap este belöttek az orvos lakásába. A körorvos családjával ült a szobájában. Az öreg pár csöndesen beszélgetett. Egyszerre a ház előtt lövés dördült el és az ablaküvegek csörömpölve hulltak le. Az üvegszilánkok ezer és ezer felé röpiültek széjjel. A golyó az orvos feje fölé szállt el és a falba fúródott. Felesége elájult, az orvos olyan rosszul lett, hogy nem bírt ültőhelyéből felállani. Csak percek múltával tértek maguklan. Csak később tértek magukhoz. A lakás ajtaját eltorlaszolták és reggelig meg sem mertek mukani. Az orvos valószínűnek tartja, hogy Szakács István kisbíró lőtt be az ablakán. Az esetről jelentést tett az alispánnak, a főszolgabíróknak és a csendőrségnek. Az eddigi nyomozás még semmit sem állapított meg.

— **Repülés ötvenöt utassal.** Berlinből táviratozzák, hogy a Hanza személyszállító léghajó tegnap rekordot ért el. Ötvenöt utassal szállt föl és összesen háromszáz kilométert tett meg velük.

— **A vásártéri Uránus nyári-színház szombaton fél 9 órai kezdettel s vasárnap d. u. 4 órai kezdettel előadást tart pompás mozgókép-műsorral a szokásos olcsó helyárak mellett.**

— **Női kész fehéreneműek** kaphatók Szabó Lajos fiai vászon-üzletében.

— **Elcsapott telefonos-kisasszonyok.** Párisból táviratozzák: A párisi telefonigazgatóság öt telefonos kisasszonyt csapott el a minap fegyelmi vétség miatt. A kisasszonyok összekötetésben állottak egy gabonatorzsdei céggel és ajándékok, sőt nagy pénzüsszegek ellenében szabályellenes szivességeket tettek a cégnek. A cég hívásaira azonnal összekötéseket adtak, a konkurrens cégeknek pedig még a sürgős felhívásait is csak késve teljesítették, hogy a dédelgetett cég tőzsdei üzleteit elősegítsék. Több panasz folytán a központ vizsgálatot rendelt el, melynek az lett a vége, hogy öt kisasszonyt elcsaptak.

— **Felhő Rózi-esték,** melyek hétfőn, kedden és szerdán lesznek az „Uránus” (Korona-passage) színházban, sorrendje és helyárai a következő: mind a három napon az előadás 7-től 9-ig rendes helyárak mellett a második előadás 9-től a következő helyárak mellett tartatnak: Páholy 4 személyre 10 korona, zsöllye 2.40, zártszék 1.80, I-ső hely 1.40, II-ik hely 1 kor., III-ik hely 60 fillér. Bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek e napokon nem érvényesek. Jegyek előjegyzhetők, vagy elővételben kiválthatók az Uránus irodájában egész napon át. Telefon: 3-28. szám.

— **Ha a tanító ügynökösködik — pofoz a felesége.** Csanádmegye közigazgatási bizottsága néhány héttel ezelőtt az Első Magyar Általános Biztosító Társaság följelentésére fegyelmi vizsgálatot rendelt el Kövér Lajos, makói tanyai tanító ellen, aki biztosítási ügyletek szerzésével foglalkozik s aki miután mint az Első Magyar Általános Biztosító ügyneke, egy sereg embert biztosított az Első Magyaránál, állást cserélt, vagyis átlépett a Hungária biztosító társaság kötelékébe s mint ilyen, a már egyszer az Első Magyaránál biztosított feleket átíratta a provízió ellen a Hungáriához. Ez ügyben még be sem fejezték a vizsgálatot Kövér Lajos ellen, mikor ma újabb fegyelmi följelentést tettek a tanító biztosító ügynök ellen. Ezuttal pedig a szülők tették a följelentést a tanító ellen, mert a biztosítási ügynöksége érdekében elhanyagolja a tanítást, azt a feleségére bizza, aki kinozza, sanyargatja a gyerekeket, vagy maga veri meg, vagy egyiket a másikkal pofoztatja, büntetésből késő estig bentartja az iskolában. A panaszos beadványt huszonkét tanyai lakos, a Kövér iskolájába járó tanulók szülői írták alá s ennek alapján Hervay alispán el is rendelte a fegyelmi vizsgálatot Kövér Lajos ellen s azt egyesítette a már ismertetett, előzőleg elrendelt vizsgálat adataival.

— **Magyar név.** Kiskoru Fischer Armin debreceni lakos belügyminiszteri engedéllyel „Forgács”-ra változtatta a vezetéknevét.

— **Merénylet a katonai őrszem ellen.** Kolozsvárról írják: A mult hét szombatján a fellegvárban lévő katonai őrszemet ismeretlen tettesek kövekkel megdobálták. Az őrszem és az őrség több lövést tett abba az irányba, ahonnan a dobások jöttek, mire hallották, hogy a tettesek futásnak eredtek. A katonai tőrparancsnokság csak ma tett jelentést az esetről a rendőrségnek. A jelentésből amely rettenetes magyarsággal van megfogalmazva, megtudjuk, hogy a fellegvári katonai raktár öre sörétes vadászfegyverrel van ellátva, s azzal löttek a dobásokra, kiket most nyomoz a rendőrség.

— **A rabbi lánya.** Egyik Karcag melletti kis községben furcsa és ártatlan áldozata lett a szerelmnek egy öreg ember. Ugy történt, hogy a rabbi lánya beleszeretett a metsző fiába, aki a pozsonyi jesiva növendéke. A fiu szíve azonban már nem szabad és visszautasította a kisasszony szerelmét. A leány kétségbeesetten kérte apját, hogy torolja meg a rajta esett sérelmet. A rabbi megtorolta. Elhatározta, hogy felfüggeszti a hitközséget tizenöt esztendeje szolgáló metszőt állásától. Nagyon szeretik a községben a rabbit, hallgatnak szavára és a hitközség máris megvonta a fizetést az öreg embertől. A szerencsétlen most családjával együtt vándorbotot foghat kezébe és indulhat végigkoldulni az országot. Mert a rabbi leánya könnyet ejtett — egy meleg nvári délután — fehér keszkenőjére . . . Így írják Karcagról ezt az egyházi bonyodalmakkal vegyített regényt.

— **Az Uránus (Korona-passage) tegnapi előadásán** meglátszott, hogy beállt a mozi-szezon, mert oly remek kivitelű és kvalitású képekből áll a műsor, mintha már a főszezonban lennénk. Egész napon át tömeges előjegyzések történnek az Uránus irodájában a számozott-jegyek iránt és azok járnak legjobban, kik számozott-jegyeket telefonon (3-28) előre rendelnek, mert már is előfordult az az eset, hogy a pénztárnál nem kaphattak jegyet. A mai pompás műsor utoljára látható, hogy holnap — újból — szenzációsan nagy, remek új műsorral kedvezkedjék közönségének az Uránus igazgatója.

— **Após és vő.** Miskolcra jelenti tudósítónk: Az itteni Erzsébet-kórházba tegnap délután beszállították Tornaszentandrásról Páca István fiatal gazdát, életveszélyes sérüléssel. Az apósa, Tóth István ejtette rajta a veszedelmes sérülést, aki Páca vallo-mása szerint tékozló, kötekedő ember és nemrég a felesége és veje kérésére gondnokság alá helyezte a hatóság. Ezentul nem költöztetett, nem ilhetett örökké a korcsmában s ezért bosszút esküdött a felesége és veje ellen. Páca István tegnap a tornai vásárra hajtott be sertéseket, amelyeket egytől egyig sikerült eladni. Délben érkezett haza, megebédelt és hanyatfeküdt a karoslócán. Egy késszurás ébresztette fel álmából. Az apósa állt mellette és már felemelte a kezét, hogy másodsor is beleüti a kést a veje hasába. Ez azonban megragadta a kés pengéjét, dulakodás támadt közöttük, a kés eltört, a pengéje Páca kezében maradt, a nyelvél Tóth szaladt el. A csendőrök elfogták és átadták az ügyvétségnek. Páca sérülése életveszélyes.

— **Baleset a nyomdában.** Barna Zsuzsanna 18 éves nyomdászleány, munkaközben bal kezefejét oly súlyosan zúzta össze, hogy be kellett szállítani a közkórházba.

— **Nyomozás hipnozissal.** Egy angol újság, a „Daily Telegraph” ezt a szenzációs hírt közölte: „A Nizzában eltűnt Havas Ernő, budapesti banktisztviselő holttestét egy olasz detektiv a cimizei tóban feltalálta. A nyomra a detektivet egy médium vezette, kit a kutatás céljára Olaszországból hozott néhány nap előtt magával. A feltűnést keltő felfedezés a nizzai rendőrséget is foglalkoztatja, mely a detektivnek a további kutatásban segítségére lesz.” Ha csak valamicske alapja volna e látszatra is kalandos hírek, bizonyosan tudna róla Havas Emil udvari tanácsos, az eltűnt édesapja, aki a hozzá intézett kérdésre volt szíves választ adni:

— A fantasztikus közlemény a legcsekélyebb reménykedésre vagy hitelre sem érdemes. Teljesen kizárt dolognak tartom, hogy ilyen uton valami igaz nyomra akadnak volna. Az egész híradás valószínűleg egy újabb kísérlet a nyomozási megbízás elnyerésére.

— **A svéd- (fejlesztő) torna órák** a Simonffy-utca Zander-féle gyógyintézetben megkezdődtek. Leányok részére d. u. 3-tól 5-ig. Fiuk részére d. u. 5—6-ig.

— **Alföldy Károly** tánciskolájában az őszi tanfolyam szept. hó 10-én kezdődik. Beiratásokat elfogad bármely időben lakásán Péterfia-u. 2. sz. telefon 510. szám.

**MANDEL LIPÓT**  
**PIACZ-UTCZA 28.**  
➤ ISKOLA ◀  
**CZIPŐI**  
**LEGJOBBAK**



Megízelt-e már a specialis

# BORBÉLY LILI SZELETET?

ha nem, izelje meg, MARX JÁNOS  
cukrázdájában CSAPÓ-UTCZA 18. Fióküzlet  
Csapó-u. 103 és a színházi bufféban.

— Ma utoljára látható az Uránus (Korona-passage) gazdag műsora. 1. Pathé újság, tartalmazza a multheti világeseményeket. 2. Ki a ravaszabb, kacagtató. 3. Megpróbáltatások, rendkívül izgalmas amerikai dráma, kétrészesben. 4. A francia Jura, színes panoráma felvétel. 5. Mórisc mint Napóleon, pompás viglák. 6. Pompéi romjai között, színes természeti felvétel. 7. Az akadályverseny győztese, színes sportdráma 2 felvonásban. Előadás kezdete pont 7 óra-  
kor, folytonos bemenet. Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek érvényesek. Holnap teljesen új műsor.

— A spanyol kastély rémregénye. Madridból táviratozzák: Valóságos rémdrámával foglalkoznak most a madridi lapok. A dráma az Alvina grófi család kastélyában játszódott le. A kastély először a mostani tulajdonosok nagyanyjává volt, aki vagy huszonöt évvel ezelőtt egy fiatal és daliás lakajt fogadott szolgálatába. Ez annóra beleférték a grófnő kegyeibe, hogy lassankint ura lett az egész kastélynak. Mikor néhány év múlva az öreg grófnő leánya hazatért a kastélyba, a lakái, aki akkor már major domus volt, a fiatalabb grófnőt is megnyerte magának és a két asszony kezeiből teljesen magához ragadta az uradalom vezetését. Egymásután meghalt mind a két grófnő, két fiatal grófkisasszony lett az örökös, de az egykori lakáj megszerezte magának a gyámságot a grófkisasszonyok felett. A két grófkisasszony a kastélyban lakott. Egy éjjel rájuk tört a lakáj és erkölcs-telen merényletet követett el ellenük. A lányok rokonai ekkor a szó szoros értelmében kikorbácsolták a lakajt a kastélyból. Pár nap múlva, mikor a leányok kikocsikáztak, a lakáj megleste őket és rájuk lőtt. Mind a két lány súlyosan megsebesült, a lakáj pedig, mikor elakarták fogni, föbelötte magát. Oriási vagyonát a rendőrség a két grófnő javára lefoglalta.

— A rendőrkáplár gyilkosai. Pécsről jelentik: Szigetvár községben fölfedezték egy két év előtti gyilkosság tetteseit. Az eset 1911. év októberében történt, mikor Maredics rendőrkáplárt az Almás-patakban megfulladva találták. Miután külső erőszak nyoma nem látszott rajta, azt hitték, hogy a rendőrkáplár belefullt az alig félméter magas vízbe. A napokban Molnár Viktor nagykanizsai cipésmester levelet írt a csendőrségnek. Előadta, hogy nem bírja tovább a hallgatást, ő látta, hogy azon az éjszakán három szigetvári fiatalember: Udvary József, Somogyi Ferenc és Fuchs Jenő a patak partján verte a rendőrt. A csendőrség kiszállt a helyszínre és a három gyilkost letartóztatta. Ma délelőtt keztek meg kihallgatásukat. Érdekes, hogy a holttest megtalálása után megindult nyomozás során egy Varga Juliska nevű szigetvári leány jelentkezett, hogy ő látta, amint három ember veri a rendőrt, de a vallomást nem vették komolyan, mert Varga Juliskáról az orvosok azt mondták, hogy beszámíthatatlan.

— Gyermekek-előadás az Uránus (Korona-passage) mozgó-színházban. A szezonban a második gyermek-előadás lesz az Uránusban (Korona-passage) szombaton d. u. 4-től 6-ig félhétárak mellett. A műsor a gyermekek lelkivilágának megfelelően van összeállítva, természeti, ismeretterjesztő és kacagtató képekből.

— Fajborok palackozva literenként kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— Csak Török-pezsőt igyunk, minden jobb üzletben kaphatja.

— Tele van a város azzal a hirrel, hogy Felhő Rózi jön az Uránus (Korona-passage) mozgó-színházba, hol hétfőn, kedden, szerdán fog fellépni. E hir hallatára tömegesen történnék az előjegyzések. Igen ajánlatos, hogy a számozott jegyeket előre váltsa ki a közönség. Elővételi pénztár egész nap nyitva az Uránus mozgó-színházban (Korona-passage). Telefon 3-28.

— „Muki“ a világ legjobb légyölője, darabja 10 fillér Mentze Henrik uidonságok áruházában.

— Meg akarta fojtani a szüleit. Szarvasról táviratozzák: Kossor János orosházi legényt dologkerülő életmódja miatt a szülei állandóan szidalmazták. Tegnap Kossor a szomszédok előtt megfenyegette szüleit, hogy leszámol velük. Hajnalban félittasan tért haza és amikor atyja ezért újra szemrehányásokat tett neki, nekiugrott az öreg embernek és fojtogatni kezdte. Az anya férjének segítségére ment, de a fiu őt is megtámadta. A szülők sikoltozására berohantak a szomszédok, megkötözték Kossort, akit a rendőrség letartóztattott. A szülőket halálos sérüléseikkel a kórházba szállították.

— Hatóságilag fertőtlenített legújabb miniszteri utasítás szerinti kiadású ódon tankönyvek, ugyszintén új állapotban is Aczél antiquariumában (Első Takarékpénztár-palota) szerezhetők be. Meg nem felelők bármikor kicserélhetnek.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénzszivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, utikosarak és teljes uti felszerelések olcsó szabott árak mellett kaphatók Mentze Henrik uidonságok áruházában, Piac-utca 38. sz., a Hungária-kávéházzal szemben.

— Apróbb lopások. Tóth Mária Rákóczi-utca 11. sz. alatti lakos cseléd panaszt emelt ismeretlen tettes ellen, aki ma reggel 8 óra tájban, míg ő boltban járt az éjjeli szekrényen levő nikli óráját ezüst-lánccal ellopta. — Brüll Ignác panaszt tett Dalmi István hajdusámsóni lakos ellen, aki ma délben egy vég vásznat tőle ellopott.

— Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték mai húzásán 100,000 koronát nyert: 14329.

10,000 koronát nyert: 56603.  
5000 koronát nyert: 101037.  
2000 koronát nyertek: 35898 55163 87309.  
1000 koronát nyertek: 13541 63001 76540.  
Azonkívül kihúztak 500 és 200 koronás nyereményeket.

## TÖRVÉNYKEZÉS

§ Justh Gyula levelei. Magyarországon általában nem szokás minden levélre válaszolni, de nem kevesen vannak, főként az előkelő urak között, akik egyáltalában nem válszolnak a hozzájuk intézett levelekre. Ezek közé sorozták az utolsó időben Justh Gyulát is a politikai barátai, akik meglepetve tapasztalták, hogy Justh most már nem igen válszol a hozzá intézett és tornyai birtokára küldött levélbeli tudakozódásokra. Most azonban véletlenül kiderült, hogy nem Justh figyelmenlensége volt az oka a válsz elmaradásának. Mint szegedi tudósítónk írja, Tornván a csendőrök valami ügyben nyomoztak egy favágó lakásán, ahol meglepetve látták, hogy a falak igen szép képeslevelezőlapokkal vannak tele-  
ragasztva. Kérdőre vonták a favágót, aki elmondta, hogy a levelezőlapokat a postamesternő udvarán egy nagy láda mellett találta. A csendőrök elmentek a postamesternő udvarába és megnézték a szóbanforgó ládát, amely mellett igen sok levelezőlapot, nyomtatványt és egyéb postai küldeményt találtak szerteszét dobálva. A nyomozás csakhamar kiderítette, hogy a postamesternő, Krizsán Julia egy Mészáros Imre nevű 17 éves szolgának szokta átadni a postai küldeményeket, hogy hordja szét a címzetteknek. Mészáros pedig,

valahányszor rossz idő volt, a fészerbe vitte az egész postát és ott az összes nem ajánlott küldeményeket bedobálta egy ládába. Amikor már megtelt a láda, a fölőslég a szeméttbe került. A vizsgálat alkalmával a csendőrök nem kevesebb, mint kilencszázharmincnyolc kézbesítetlen levelet találtak a ládában; ezek közül nagyon sok Justh Gyulának volt címezve. A szegedi törvényszék a lelkiismeretlen postaszolgát tizenöt napi fogházra ítélte.

## KÖZGAZDASÁG.

### Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	834
Oszták hitel	635
4 százalékos koronajáradék	81.50
Allanvassal	711
Jelzálogbank	486.50
Rimamurányi	714
Halgótarján	769
Köszüti vasút	648

Irányszat:

Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 5 7/8 %, Berlin 4 1/2 %, London 4 1/2 %

### Budapesti gabonátőzsde.

Szars E. (Strasser és König) dobr. bizonyos távirati jelentés	
Buna májusra	11.59
„ szeptemberre	12.08
1913. okt.	8.95
Rozs októberre	8.84
Zab októberre	8.21
„ szeptemberre	8.19
Tengeri 1918. v. szeptemberre	7.68
aug.	
Készárú változatlan.	

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Kertész és Schwarcz Nagykaroly, Hajnal Jakab Zilah, Weisz Gyula Budapest, Roth Ede Budapest, Erzsébet-körut 77. szám.

Iskolai, Intézeti és Internátusi

## fehérneműek,

leány és fiu ing, nadrág, harisnyák, zsebkendők, Ágyneműek: paplan, és matrácok, előírás szerint kitűnő minőségben, jutányosan beszerezhetők:

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY GZÉGNÉL,**

Hajdu vármegye szállító

Debreezen, Kistemplombazár.



!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF  
uri szabó divattermébe  
a legfinomabb angol

**DIVAT SZÖVETEK**

városi újbérház 26. A nagy-  
érdemű urak pártfogá-  
sát kéri, tisztelettel:

**MOSKOVITS JÓZSEF**

**Bőrtisztatlanságokat**

mint bőrtájkát, pörseket, hájfényt, érdes és feltöredezett testbőrt megszüntet ...  
**PINOSOL**  
 mely a kátrányt gyógyhatású alkatrészeit elszigetelve és a szagos, színező és ragasztó alkatrészeketől mentesítve, tartalmazza és a gráci dermatológiai klinika megfigyelései szerint hatásosabb, mint az officinális kátrányművek.  
 Alkalmazható leginkább mint

**folyékony Pinosol-szappan** (1 K és 2 K 50 filléres palackokban hosszantartó készlet)

Aki pedig megszokásból a szilárd szappant előnyben részesíti, használjon

**Pinosol-Boraxszappant** (80 fillér) vagy **Pinosol-kénestejszappant** (90 fillér).

**Bőrbajok és kiütések ellen az orvosok a szilárd 10%-os Pinosolszappant ajánlják (90 fillér).**  
 Bővebbet a szappanokhoz csatolt ismertetés nyújt.

**Fejmosásokhoz, hajhullás, korpásodás stb ellen a folyékony Pinosol-hajszappan szolgál, 1 koronás és 2 korona 50 filléres palackokban (hosszantartó készlet).**

Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és illatszertárolásokban.

**Pinosolwerke G. Hell & Comp., Troppau**  
 Wien, I., Helfferstorferstrasse 11.

Debreczeni raktár: **Központi drogériában Rex Ferenc és Társánál.**

1915-1913. v. k. szám.

**Árverési hirdetmény.**

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 4303. 1913. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Fekete Jakab részére lakostól 34 kor. 90 fill. tőke, ennek 1912. év január hó 1. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 38 kor. 16 fillér perköltség erejéig, 1913. évi július hó 21-én bíróság lefoglalt és 930 koronára becsült butorok-, könyvekből álló ingóságok **1913. évi szeptember hó 5-én délelőtt 11 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben, Szentanna-utca 6. szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 13-án.  
**Gál Vilmos,** bírói kiküldött.

**A Debreczeni Butorkészítő****Asztalosok****Árucarnok Szövetkezete**

Hunyadi-utca 17-19. sz. alatti

**összes helyiségei,**

miután tüzletét ez év őszén a **PIACZ-UTCZA 26-28.**

sz. a. új városi bérház modern pincehelyiségeihez helyezi át, november 1-ére, esetleg előbb is

**átadók.**

3145-1913. v. k. szám.

**Árverési hirdetmény.**

A debreczeni kir. járásbírósnak 1913. V. 2800/2. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Nagyvárad Templomúveg Fesztészeti részvénytársaság részére budapesti lakosól 860 korona 20 fillér tőke, ennek 1913. év január hó 1. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 137 kor. 61 fill. perköltség erejéig 1913. évi május hó 3-án bíróság lefoglalt és 746 koronára becsült építő anyagokból álló ingóságok **1913. évi szeptember hó 25-én d. u. 1/2 5 óra** kezdetét veendő és Debreczenben, Sziv-utca 20. szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 26-án.  
**Oláh Géza,** bírói kiküldött.

1870-1913. v. k. szám.

**Árverési hirdetmény.**

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 4111-1913. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Róth Jenő részére lakostól 118 korona 86 fillér tőke, ennek 1913. év február hó 1. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 70 kor. 6 fillér perköltség erejéig 1913. évi július hó 9-én bíróság lefoglalt és 1360 koronára becsült butorokból álló ingóságok **1913. évi szeptember hó 5-én délelőtt 8 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben, Varga utca 12. szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 10-én.  
**Gál Vilmos,** bírói kiküldött.

**Meghívás**

**a Debreczeni Husiparosok és Sertéshizlalók Kölcsonos Vágóállat Biztosító Szövetkezetének ::**

f. hó 5-én pénteken d. u. 4 órakor az Ipartestület dísztermében tartandó

**alakuló közgyűlésére.****Tárgysorozat:**

1. Jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése.
  2. Alapszabályok tárgyalása.
  3. Igazgatóság és felügyelő-bizottság megválasztása.
- Debreczenben, 1913. évi szeptember hó 3-án.

Az előkészítő-bizottság nevében:

**DEBRECZENI LAJOS,**  
 elnök.

**Földmunkához**

**80 darab vasbillenőkocsi olcsón eladó.**

Kérdezősködések Vasuti anyag 500<sup>a</sup> jellege alatt Blockner J. Budapest, IV., Semmelweis-utca 4. s irodájába intézendők.

**Figyelem!**

Hunyadi-u.  
 17-19. szám.

**Egyéves önkéntesek figyelmébe !!****Koros Sándor**

elsőrangú katonai és polgári szabóüzlete, bel- és külföldi szövetek, valamint hadifelszerelési cikkek nagyraktára

Debreczen, Hunyadi-utca 17-19. sz. ☎ Telefon 11-51.

**Tényleges és tartalékos tisztok, egyéves önkéntesek** a legegységesebben, szabályszerűen kiváló olcsó árban felszereltetnek. Az anyag jó minőségű, valamint előírás szerinti felszerelésért felelősséget vállalok. **Legújabb divatu angol és francia** divatöltönyök, vasuti egyenruhák, hadifelszerelések, magyar diszruhák a legfinomabb kivitelben, szavatosság mellett **pontos időre készítettnek.**

Árjegyzékkel, felvilágosítással készséggel szolgálok.

**Szülők figyelmébe!**

A közeledő iskolaév alkalmából megtekintésre ajánlom legszebb kivitelű és legjobb anyagból készült

**férfi-, fiu- és leánykaruháimat.**

Az árak kiténő minősége által nagy megtakarítás érhető el.

**NEUMANN M.**

cs. és kir. udvari kamarai szállító  
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 51. SZÁM.

Tíz szög 50 fillér, azontúl minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

# APRÓ HIRDETÉSEK

Vasárnap délután szedd minden szó 10 fill. Apró hirdetések előrefizetendők. ::

## Levelezés

Jeligés levélnél a hirdetés száma is kérelik.

Jó,  
ha Maga mondja Szivem vidám lesz, örülni fogok az életnek. Isten áldja meg, a viszontlátásig csókolja Töksi. 936

**Juliskám!**  
Ugy-e te még mindig szeretsz! Ezt csak azért kérdelem, mert az utolsó együttlétünk alkalmával oly nagyon hidegen viselkedtél, hogy elsem képzelhetem. Ma újra együtt lehetünk. Pista. 933

**Egy 17**  
éves keresztyén, teljesen árva leány, házas. Házaság céljából megismerkedne kissébb hivatalnokkal, vagy intelligensebb iparossal. Kizárólag komoly válasza reflektál. „Otthont keresek” jellegre a kiadóhivatalba. 935

**Íjtu tűz**  
jellegre levél van a kiadóhivatalban. 919

## Zongorák, Pianinok

bérbe kaphatók ::

## SCHMIDT

zongorarakarban, Piac-utca 73.

MA MÁR LEGSZEBB ÉS LEGJOBB FÉNYKÉP ÉS LEVELEZŐLAPOK **GÁBOR MÜTERMÉBENKÉSZÜLNEK, CSAPÓ-UTCZA 10. SZÁM ALATT.** ::::

## Maison Biró

angol női szabó, női ruha

## szalonját,

mely 8 évig Budapesten Rákóczy-ut 1. szám alatt létezett, 2107

**Debreczenben, :::: Deák Ferenc-utca 13. szám alá, ::::**

a Royal-kávéház közelébe

**helyezte át.**

**Jutányos árért készít** — hozott kelméből is — kosztümöt, raglánt, sportruhát, plüskabátot és színházi köpenyt.

## Üzlet

### CIRIN

parket és linoleum ke-  
nőcs kefével nélkül fé-  
nyes és sikos. Aparkett  
szép világosan tartja. —  
Kapható a DEUTSCH-  
üzletekben. 13

### VALÓDI

édes, nemes szegedi pap-  
rikakülönlegességek óriási  
raktára Lindenfeld J  
Jenő fűszer-, gyarmat-  
áru nagykereskedésében,  
pénzügyi palota. Telefon  
79. sz. 1755

### Iskola táskák

gyermek-női **harisnyák,**  
férfi **ingek,** divatos **kala-**  
**pok** és **nyakkendők** legol-  
csóbban **Schwarz M. L.**  
Piac 52 (Megyeház) mel-  
lett. 26

## Különtéle

### Míg a készlet tart

az új Béka áruházban  
Piac- és Hatvan-utca sar-  
kán legújabb faconis se-  
lyem bluzok 19 korona.  
Szövet etamin és batizt  
bluzok 5 korona, 1 vég  
angol vászon finom szálú  
11 korona, egy kész  
rumburgi lepedő varrás  
nélkül 240 korona, szö-  
vet maradékok 140 cm  
széles 3 korona. Férfi  
ingek és fehérművek  
remek választékban. Fiu  
és leánykaruhák remek  
választékban. Csekély be-  
vásárlásnál sok pénzt ta-  
karíthat meg a Béka áru-  
házban. 1715

### VIZVEZETÉK,

csatornázás, központi fű-  
téseket szakszerű kivitel-  
ben jótállás mellett. Terv-  
rajzot és költségvetést  
díjtalanul készítik. Há-  
zak évi jókarban tartás-  
át csekély díjazásért el-  
vállalom. **Gyenes Antal,**  
Miklós-utca 29. sz. Tele-  
fon 379. 34

### Kosztot

és teljes ellátást kaphat  
2-3 tanuló, egyedül ál-  
ló özvegyasszonyoknál, ki-  
nek szép lakása van.  
Gyermekekre nagy gon-  
dot tud fordítani. Czim  
Kleinné, Aranyjános-utca  
16. szám. 880

## Üzletszerzőket

keres  
életbiztosító-  
intézet

**magas járandósággal.**

Nyugdíjas egyéneknek  
igen alkalmas mellékfog-  
lalkozás. Ajánlatok refe-  
renciákkal a kiadóhiva-  
talba kéretnek „Nyugdíj-  
jogosultság” jellegre. 2045

## Püspökladányban a Royal - szállodában

minden időben kényelmes  
szobák, meleg és hideg  
ételkaphatók. Mérsékelt  
árak, pontos kiszolgálás.  
**Csengő a kapunál.** A n.  
é. utazó közönség becses  
pártfogását kéri: **Szántó  
Márton,** tulajdonos. 1801

## Lakás

### Lakatos-

vagy asztalosműhelynek  
való helyiség és egy szoba  
kiadó. Széchenyi-utca 44.  
szám. 727

### Két iskolai

tanulót teljes ellátásra  
felveszek. Arany-János-u.  
5. szám. 905

### Piac-utca 85. sz.

Üzlethelyiség azonnal ki-  
adó bármilyen célre:  
I. üzlethelyiség K 1000  
L. 1100  
Ertekezhetni: **Wiener**  
**A d o l f** zsák- és ponyva-  
üzletében, Kossuth-utca  
27. sz. 1789

### Miklós-

utcai 21 szám alatt egy  
nagyobb udvari lakás  
azonnal, vagy november  
1-re kiadó. Irodának fjs  
nagyon alkalmas. 836

## Állás

### Franc'a

nyelvmestert keresek —  
szeptember 1-étől. Czim  
a kiadóhivatalban. 824

### Kereskedelmi

végzett, német nyelvet is  
bíró, gyors és gépirónó  
állást keres. Beléphet  
azonnal. Czim a kiadó-  
hivatalban. 784

### Uri

házakhoz ajánlkozik  
jó szalonlan tanult varó-  
nő. Kossuth-u. 25 szám.  
942

### Irodába

ajánlkozik gyakorlattal  
bíró leány. Szalkai-utca  
3 szám. 940

### Délutáni

könyvelést elvállalok.  
Szalkai-utca 3. sz. 941

### Üzletszerzőket

keresek. Vörösmarthy-u.  
10. szám alatt jelentkez-  
hetni. 926

### Cím írást,

másolást, gépirást elvál-  
lal, több évi gyakorlat-  
tal bíró leány. Czim a  
kiadóhivatalban. 944

## Tankönyvekért

fél árnal többet ne fizet-  
sen senki, bekötésért ne  
fizessen egy fillért sem,  
mert az összes fiu- és  
leányiskolai előírt tan-  
könyvek fél áron kapha-  
tó **Harmathynál,** Fu-  
vészkert-utca 14. (Püs-  
pöki palotához 5-ik ház).  
Minden osztály könyvre  
egy gyönyörű tanári zseb  
könyv gratis. Rajzkörzők,  
vonalzók, könyvtartók  
leszállított áron. Tessék  
meggyőződni! 1974

1913. V. 2027. sz.

## Árverési hirdetmény.

Dr. Fülöp Ödön debreczeni ügyvéd  
által képviselt Tasnádi Kereskedelmi és Ipar-  
bank végrehajtható végrehajtást szenvedő  
elleni 3000 korona tőke, ennek 1913. év de-  
cember hó 3. napjától járó 6% kamata és  
eddig összesen 284 K 16 fill. perköltség ere-  
jéig a debreczeni kir. járásbíróóság 1913. V.  
4978. sz. kiküldő végzése folytán a végre-  
hajtást szenvedőnél bíróság lefoglalt és  
3303 koronára becsült ingóságokra az ár-  
verés elrendeltetvén, annak — a felülfoglal-  
tók követelése erejéig is, amennyiben azok  
törvényes zálogjogot nyertek — Debreczen-  
ben, Teleki-utca 104. és 75. szám alatt leendő  
megtartására **1913. évi szeptember hó 6.  
napjának délelőtt 8 óráj** tűzöm ki, ami-  
kor a foglalás alatt levő butorok és egyéb  
ingóságok, a legtöbbet ígérőnek készpénz-  
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul  
is el fognak adatni.

Debreczen, 1913 augusztus hó 26-án.

**Gál Vilmos,** kir. bírósági végrehajtó.

1547—1913. v. k. szám.

## Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbíróóságnak V.  
3720/1. 1913. számú végzése folytán közhírre  
tétetik, miszerint a Debreczeni Hitelbank  
Részvénytársaság részére lakostól 210 kor.  
tőke, ennek 1913. év március hó 1. napjától  
számítandó 6% kamatai és az eddig össze-  
sen 118 kor. 20 fill. perköltség erejéig 1913.  
évi június hó 19-én bíróság lefoglalt és 970  
koronára becsült irodai berendezésből álló  
ingóságok **1913. évi szeptember hó 6-án  
délután 1/23 órakor** kezdetét veendő és  
Margit-fürdőtelepen megtartandó nyilvános bí-  
rói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali  
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsá-  
ron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind-  
azon foglaltatók részére, kik már jogerős  
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.  
Debreczen, 1913. évi augusztus hó 4-én.

**Török Péter,** bírói kiküldött.



## Meghívó

## A GAZDÁK SÜTŐDÉJE R.-T.

**1913. évi szeptember hó  
20-án délután 5 órakor**

Debreczenben, Dr. Nagy Zoltán ügy-  
védi irodájában (József kir. herceg-  
utca 11. sz. alatt) tartandó

## rendkívüli közgyűlésére.

### Tárgysorozat:

Az igazgatóság indítványa az  
alaptőkének 16.000 koronáról 80.000  
koronára leendő felemelése iránt.

2. Felügyelő-bizottság választása.

**Az igazgatóság.**

## Leányok ! Halló ! Leányok

### ISKOLÁS LEÁNYOK!

a legszebb iskolai és alkalmi ruhák, külön bluzok, kötények, fehérművek, harisnyák minden  
nagyságban, gyönyörű kivitelben kaphatók

### FIUKNAK!

Ingek, alsónadrágok, harisnyák, nyakkendők, gallér, kézelt, zsebkendők a legszebb dolgok, a rossz  
viszonyok miatt minden árban kaphatók. Saját készítésű paplanok, uri, női fehérművek,  
divatcikkek, pipere-, diszmű-, rövidáru és szabókéllékek dus raktára.

Gyermekruhákat méret szerint 24 óra alatt készítünk.

## REICHMANN DIVATÁRUHÁZA Piac-utca 85, Royal-kávéházzal szemben.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.